

核心提示

■ 本报记者 良子  
见习记者 李金波  
通讯员 符基明

近年来,文昌市公安局在省公安厅的指导下和市委、市政府的支持下,积极开展禁毒工作。特别是省委、省政府部署开展禁毒三年大会战以来,文昌市公安局紧紧围绕平安文昌、法治文昌建设大局,主动联合发动有关部门、社会各界和广大人民群众参与禁毒工作,齐抓共管,形成合力,深入推进“八严”工程,取得阶段性成效。

自2016年11月8日开展禁毒三年大会战以来,文昌市共破获贩卖毒品案件305起(其中重大17起,特大6起),抓获犯罪嫌疑人320人;缴获各类毒品11.57公斤、毒资人民币12.3万元、作案工具一批;查抓涉毒人员937名,收治病残吸毒人员171人。



文昌禁毒宣传进校园。

## 建吸毒人员动态管控新模式

记者在文昌市公安局看到一本《文昌市涉毒人员工作手册》,上面有帮教小组成员表格,记录有镇(场)驻村干部、派出所辖区民警、村(居)委会干部、家属等相关人员姓名及联系电话。

记者了解到,为了下好禁毒大会战的先手棋,打好主动仗,文昌市公安局集中力量,在全市范围内

积极组织基层派出所牵头乡镇、社区、街道、农场等有关部门和人员通过走访、见面核实等形式,对已经登记在册的吸毒人员逐一进行排查,核实登记信息,确保各类吸毒人员底数清、情况明、不失管、不漏管。

对社会面上的吸毒人员,文昌市公安局通过深入调研,摸索建立

起一套行之有效的吸毒人员动态管控新模式:即在全省首创《文昌市涉毒人员工作手册》,该手册由吸毒人员户籍地派出所辖区民警入户核查填写后,镇(场)禁毒办、村(居)委会各一份,派出所留存一份,对禁毒工作责任进行镇、所、村、家四级分解,实现对吸毒人员的动态管控。

对社会面上暂时管控不到位的吸毒人员,以《文昌市涉毒人员工作手册》为抓手,首先由辖区民警找到本人见面尿检。无法见面尿检或不知去向的,由镇(场)分管领导、禁毒专干、辖区民警、村(居)委会主任、吸毒人员家属等人员进行日常寻踪,落实共同责任,六级寻踪帮教。

## “严打”“严堵”斩断毒品流通通道

“我对不起你和孩子,你要好好教育孩子,千万不要像我一样,贩卖毒品害人害己呀!”近日,在押于文昌看守所的贩毒嫌疑人黄某见到自己妻子时说出了这番话。

2016年12月23日,文昌市公安局根据侦查的线索在海口市美兰

区三江农场抓获贩卖毒品嫌疑人黄某,随后在其家中抓获贩卖毒品嫌疑人谢某,并缴获各类毒品2608克。黄某、谢某贩毒案件的破获,斩断了一条以海口三江与文昌市北片交界处为据点进行毒品分销的贩毒通道。2017年4月12日凌晨,文昌市公安局破获一起特大贩卖毒品案

件,现场缴获毒品K粉975克,抓获贩毒犯罪嫌疑人符某,斩断了一条从海口至文昌地区贩卖毒品K粉的通道。

“自开展禁毒三年大会战行动以来,文昌市公安机关按照《文昌市公安机关禁毒三年大会战实施方案》、《文昌市公安机关禁毒

三年大会战打击毒品犯罪专项行动方案》的要求,坚持以‘打’促‘堵’战术,积极开展‘严打’、‘严堵’工程,通过重点打击跨区域跨辖区的毒品违法犯罪,全面斩断各类毒品违法犯罪进入文昌的通道。”文昌市禁毒办相关负责人介绍。

## 启动约谈机制巩固禁毒成果

文昌市以文城镇、东郊镇、锦山镇3个省级示范点和龙楼镇先进单位为重点,继续推进会文、潭牛、铺前、重兴、罗豆、东阁等镇场的社区戒毒社区康复的创建工作,以点带面,全面开展该市社区戒毒(康复)工作,实现对该市486名社区戒毒及214名社区康复人员的有效管理,巩固戒

毒成果。力争到2018年底,实现社区戒毒社区康复执行率达到80%以上;至2019年底全市社区戒毒(康复)工作实现常态化,社区戒毒社区康复执行率达到90%以上。

为强力推动禁毒三年大会战各项工作有序开展,文昌市市委、市政府、市禁毒委按照《文昌市禁毒工作

责任制》及当前工作需要,启动通报约谈机制,每周三进行阶段性全市破案及各项工作进展情况排名通报。对工作滞后的后五名派出所所长由市公安局纪委进行约谈;对各项工作后三名的镇长或场长由市政府办、市监察局、市纪委书记进行约谈。据统计,自部署开展禁毒三年

## 全民动员加强禁毒宣传教育

同时,市禁毒委、市公安局、市教育局等单位齐发力,坚持“党政推动、部门联动、全民发动”,采用文艺晚会演出、禁毒宣传进校园、LED屏播放禁毒公益广告等方式进行禁毒宣传教育,常态化推进禁毒宣传教育工作,在全市范围内形成人人抵制毒品、人人参与禁毒的良好氛围。另外,该市通过重奖,激励广大人民群众积极参加打击毒品违法犯罪的活动。自2016

年11月8日大会战以来已兑现禁毒专项工作奖励44.31万元,其中对提供线索查获764名涉毒人员的群众奖励人民币18.76万元。

自开展禁毒三年大会战行动以

来,文昌市共立侵财类刑事案件364起,同比下降18.9%,环比下降2.9%,社会治安环境得到极大改善,群众满意度达到新高,禁毒工作取得阶段性成效。

(本报文城6月25日电)

## 亮点

# 努力实现“学生不吸毒 校园无毒品”目标 文昌开设禁毒流动课堂

本报文城6月25日电 (记者良子 见习记者李金波 通讯员符基明)6月22日,“6·26”国际禁毒日“禁毒有约·全民健走”主题活动在文昌中学第二课堂举办,共2000多人参加。

文昌市高度关注青少年人群禁毒教育工作,创新推进青少年毒品

预防教育“6·27”工程,组建“珍爱生命,远离毒品”禁毒宣传文艺队深入全市各镇、场进行多场演出。同时以春季“禁毒流动课堂”为契机,在全市各大、中、小、职业院校开学之际,举办禁毒宣传宣讲进校园活动,邀请省级禁毒培训师对全市在校师

生进行培训,并在全市29所中学建设禁毒教育展馆室及固定宣传栏,努力实现“学生不吸毒、校园无毒品”的目标。

同时,文昌市通过“文昌禁毒”“中国禁毒”微信关注平台小卡片对朋友圈进行宣传,并印制《禁毒法》

《宣传彩色折页》《致全市村(居)民公开信》《致全市中、小学生公开信》《禁毒、防毒温馨提示》等30万份宣传资料先后下发到各单位、各镇、场、各派出所、各中小学校、各村(居)委会,全力营造“严教”宣传氛围,常态化推进禁毒宣传教育工作。



文昌举办“远离毒品、预防艾滋病”演讲比赛。